

Meeting of 7th IBSA Academic Forum

August 11, 2021

7 வது IBSA கல்வி மன்றத்தின் கூட்டம் ஆகஸ்ட் 11, 2021

வெளிவிகார ராஜாங்க மந்திரி டாக்டர். ராஜ்குமார் ரஞ்சன் சிங், 7 வது IBSA கல்வி மன்றத்தை மெய்நிகர் வாயிலாக 11-12, ஆகஸ்ட் 2021 தேதிகளில் துவக்கி வைத்தார்.

வெளியறவு ராஜாங்க மந்திரி தனது கருத்துக்களில், இந்தியா,பிரேசில் மற்றும் தென்னாப்பிரிக்கா, தங்கள் ஜனநாயகக் கொள்கைகள் மற்றும் காலனித்துவ மரபுகளை பிடுங்குவதற்கு எதிரான நீண்ட கால போரில் ஒன்றிணைந்து , ஐ.நா. மற்றும் WHO. உலகளாவிய தெற்கில் உள்ள கூட்டணிகள் சமநிலை, நிபந்தனையற்ற தன்மை, மற்றும் அதன் தலையீட்டில் குறுக்கீடு இல்லாத மதிப்பீடுகளுடன் மேம்பாட்டு நிகழ்ச்சி நிரலை செயல்படுத்த உதவும் என்று அவர் வலியுறுத்தினார்,அதே நேரத்தில் நிலையான வளர்ச்சி இலக்குகளின் மையம் மற்றும் பொதுவான ஆனால் வேறுபட்ட பொறுப்புகள் மற்றும் தொடர்புடையவற்றை வலியுறுத்துகிறார். திறன்களை.நடந்து கொண்டிருக்கும் IBSA கூட்டுறவு திட்டத்தின் கீழ் முயற்சிகள் மற்றும் பார்ட்னர்ஷிப் மற்றும் ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்துவதில் ஒரு அழியாத பங்களிப்பை MOS பாராட்டியது. IBSA நிதியம் தொடங்கப்பட்டதிலிருந்து இந்த ஆண்டுகளில் சிறப்பாக செயல்பட்டு வருவதையும் அவர் குறிப்பிட்டார்,மேலும்'தெற்கு வளர்ச்சி' கதையை உண்மையாக வலுப்படுத்தும் மற்றும் SDG களை அடைவதற்கு பலதரப்பு தீர்வுகளை முன்னேற்றும் ஒத்துழைப்பு மாதிரியை பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகிறார்.

இந்திய அரசின் வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் தன்னாட்சி சிந்தனை அமைப்பான வளரும் நாடுகளுக்கான ஆராய்ச்சி மற்றும் தகவல் அமைப்பு (RIS) இரண்டு நாள் நிகழ்வை நடத்துகிறது.இது பொருளாதார கூட்டாண்மை குறித்து ஐபிஎஸ்ஏ ஷேர்பாசுடனான உரையாடலைக் கொண்டுள்ளது, இது மற்றவற்றுடன்,பொருளாதார ஒருங்கிணைப்பு மற்றும் தொற்றுநோய்க்கு பிந்தைய நெகிழ்வான மதிப்பு சங்கிலிகளை உருவாக்குவதில் ஒத்துழைப்பு,டிஜிட்டல் மற்றும் பசுமை மாற்ற செயல்முறைகளை துரிதப்படுத்துகிறது.கோவிட்-19 தொடர்பான நடமாட்டக் கட்டுப்பாடுகள் காரணமாக மெய்நிகர் வடிவத்தில் நடத்தப்படும் மன்றம், ஐபிஎஸ்ஏ மேம்பாட்டு ஒத்துழைப்பு முயற்சிகளை வலுப்படுத்துவதில் கவனம் செலுத்துகிறது.இந்நிகழ்வில் மூன்று முக்கிய பொது அமர்வுகள் உள்ளன-நிதி மற்றும் பொருளாதார மீட்புக்கான தொற்றுநோய்க்கு பிந்தைய கட்டாயங்கள்; வர்த்தகம் மற்றும் நெகிழ்ச்சியான மதிப்புச் சங்கிலிகளில் IBSA ஒத்துழைப்பு; மேலும் ' தொற்றுநோய்க்கு பிந்தைய பின்னடைவை தொழில்நுட்பம் மற்றும் உள்ளடக்கிய சமூகத் துறை வளர்ச்சி மூலம் உருவாக்குதல்' பற்றி.

IBSA இன் தலைவராக இந்தியா உள்ளது. IBSA என்பது இந்தியா, பிரேசில், மற்றும் தென்னாப்பிரிக்கா, மூன்று பெரிய ஜனநாயகங்கள் மற்றும் மூன்று வெவ்வேறு கண்டங்களில் இருந்து பெரிய பொருளாதாரங்கள், ஒரே மாதிரியான சவால்களை எதிர்கொள்ளும் ஒரு தனித்துவமான மன்றமாகும். IBSA இன் வெற்றி, தெற்கு- தெற்கு ஒத்துழைப்பின் விருப்பத்தேர்வு மற்றும் சாத்தியக்கூறுகளை நிபுணர்களின் பரிமாற்றம் மற்றும் பயிற்சியின் வழக்கமான பகுதிகளுக்கு அப்பால் நிரூபிக்கிறது.

நியூ டெல்லி
ஆகஸ்ட் 11, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.